

VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Завершился очередной общероссийский конкурс журнала «Экономическая социология». Напомним, что в этом году он проводится только в одной номинации — «Дебюты». Победу одержала работа магистранта факультета социологии *А. П. Казуна* «Выбор юристов между выгодой и профессиональной ответственностью: развитие индивидуального уровня контроля». По условиям конкурса, кроме публикации статьи в журнале «Экономическая социология», автор получил право выступить с докладом на специальном семинаре Лаборатории экономико-социологических исследований НИУ ВШЭ. Поскольку мы ничего не откладываем в «долгий ящик», обсуждение доклада уже состоялось.

Второе место заняла работа «Развитие рынка электронных денег: поведение держателей банковских карт» *Д. С. Любимовой*. Статья подготовлена на отделении социологии Новосибирского государственного университета.

Поздравляем наших победителей!

И представляем новый номер нашего журнала.

В рубрике «**Интервью**» публикуется беседа с *Уильямом Кэрроллом* (William K. Carroll) — профессором социологии Университета Виктории (Виктория, Британская Колумбия, Канада), президентом Комитета по исследованиям экономики и общества Международной социологической ассоциации (International Sociological Association, ISA). Кэрролл рассуждает о посткапитализме, критикует капиталистический способ производства, поляризацию доходов и комментирует сложившиеся проблемы экологии, усугубляющиеся в условиях глобализации. По его мнению, современное капиталистическое общество не является демократическим в полном смысле слова, поскольку сегодня его политическая система представляет собой автократию, опосредованную рынком. Интервью состоялось в рамках конференции «Укоренённость и за её пределами: объясняют ли социологические теории экономическую реальность?» (НИУ ВШЭ, Москва, 25–28 октября 2012 г.), где У. Кэрролл руководил мини-конференцией «Capitalist Globalization and Its Alternatives» («Капиталистическая глобализация и её альтернативы»). Провёл интервью *А. А. Куракин*. Перевод *Е. А. Конобеевой*.

В рубрике «**Новые тексты**» выходит статья *С. С. Ярошенко* (доцент кафедры сравнительной социологии Санкт-Петербургского государственного университета) «“Женская работа” и личное благополучие: технологии исключения в постсоветской России». В статье на основе данных трёх волн лонгитюдного качественного исследования, проведённого в 1999–2010 гг. в одном из регионов России среди тех, которые официально признаны бедными, анализируются особенности положения женщин на рынке труда и специфика их стратегий занятости. Доказывается, что в условиях формирования рыночной экономики обслуживания сокращаются возможности женщин управлять жизненной ситуацией с помощью работы. В результате меняется гендерный режим исключения, или механизм патриархатного доминирования.

В рубрике «**Новые переводы**» журнал публикует фрагмент — «Заключение. Возвышение Запада: это временно?» («Conclusion. The Rise of the West: A Temporary Phase?») — книги *Джека Голдстоуна* (директор Центра мировой политики при Университете Джорджа Мейсена, Арлингтон, США) «Почему Европа? Возвышение Запада в мировой истории, 1500–1850» («Why Europe? The Rise of the West in World History, 1500–1850», 2009). Подытоживая свои рассуждения, Дж. Голдстоун выделяет шесть факторов,

сочетание которых, по его мнению, способствовало успеху европейских государств, и рассматривает основы современного экономического роста, обусловленные процессом накопления достижений в условиях мирового развития. Автор книги также приводит причины, воспрепятствовавшие распространению экономического расцвета за пределами западного мира, и относит к ним отсутствие научного образования и потенциала для развития предпринимательства. Наконец, исследователь пытается заглянуть в будущее, чтобы предсказать возможности мирового прогресса на ближайшие десятилетия. Перевод *М. Рудакова*. Публикуется с разрешения Издательства Института Гайдара.

В нашей рубрике «**Расширение границ**» мы публикуем статью *Н. В. Богатырь* (старший преподаватель кафедры экономической социологии НИУ ВШЭ) «Передавая рецепты: как распространяются пользовательские инновации». В статье рассматриваются процессы «одомашнивания» технологии жёстких дисков и формирования рынка услуг по восстановлению данных с цифровых носителей в России конца 1990–2000-х гг. Делается попытка ответить на три вопроса: кто те передовые пользователи, которые «изобрели» восстановление данных в России? Кому они передавали свою инновацию? Какие средства передачи они использовали на разных этапах инновационного цикла? Работа основана на материалах этнографического исследования, проведённого в одном из сервисных центров Москвы (2003–2007 гг.), и серии из 12 фокусированных биографических интервью с техническими специалистами из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону и Минска (2007–2010 гг.).

В рубрике «**Дебюты**» мы знакомим Вас с работой победителя нашего конкурса *А. П. Казуна* «Выбор юристов между выгодой и профессиональной ответственностью: развитие индивидуального уровня контроля». В статье рассматривается процесс формирования профессиональных ценностей у студентов-юристов трёх российских вузов. В фокусе исследования находится профессиональная дилемма: следовать личным интересам или правилам, предписанным профессиональной этикой. Автор делает выводы о том, что профессиональные ценности, а следовательно, и выбор в пользу того или иного варианта поведения в сильной степени предопределяются атмосферой внутри вузов и уровнем личной включённости студента в университетскую жизнь.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» мы публикуем материал *А. В. Дмитриевой* «Как на самом деле работает закон: новая социология права в России», английская версия которого ранее была опубликована в специальном номере «Economic Sociology — The European Electronic Newsletter» (2012. 13 (2). March: 13–20), посвящённом российским исследованиям неформальной экономики. В обзоре речь идёт о формировании социологии правоприменения в России как самостоятельной дисциплины со своими теоретическими концепциями и корпусом эмпирических исследований. Важный вклад в этот процесс вносят академические и прикладные исследования Института проблем правоприменения (ИПП) при Европейском университете в Санкт-Петербурге. На примере четырёх исследовательских проектов автор статьи демонстрирует, как социологи проблематизируют автономность правовой сферы и её подверженность социальному влиянию, тем самым показывая «закон в действии» в конкретном обществе.

В рубрике «**Новые книги**» рецензируется книга *Б. Харрингтон* «Pop Finance: Investment Clubs and the New Investor Populism» («Поп-финансы: инвестиционные клубы и новый инвестиционный популизм») (Princeton University Press, 2008) об инвестиционных клубах, завоевавших популярность в США в 1990-х гг. и привлечших на фондовый рынок массового инвестора. Книга рассказывает о том, почему многие американцы стали участниками таких клубов, как принимаются решения на фондовом рынке в условиях избыточной информации. По мнению автора, инвесторы ориентируются не только на финансовые показатели, но также на ментальные карты, являющиеся отражением их социальной идентичности. Рецензия подготовлена *Н. В. Халиной*.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» рассказывается о проекте «Трансформации современной гастрономической культуры и тоталитет фастфуда». Цель исследования заключается в анализе предпочтительных гастрономических практик, задаваемых дискурсом массовой культуры. Проект реализуется *И. В. Сохань* (доцент кафедры прикладной политологии НИУ ВШЭ, Санкт-Петербург) по индивидуальному гранту Научного фонда НИУ ВШЭ. Информационная база исследования включает гастрономические колонки российских глянцевого журналов (2012–2013 гг.).

* * *

Обращаем внимание читателей на три важнейшие международные конференции, которые пройдут летом 2014 г. Среди них 30-й коллоквиум Европейской группы организационных исследований (European Group for Organizational Studies, EGOS); 26-я ежегодная конференция Общества по продвижению социэкономии (Society for the Advancement of Socio-Economics, SASE) и 109-я ежегодная конференция Американской социологической ассоциации (American Sociological Association, ASA). Коллоквиум EGOS пройдет в Школе менеджмента в Роттердаме, 3–5 июля 2014 г.; его зонтичной темой является «Reimagining, Rethinking, Reshaping: Organizational Scholarship in Unsettled Times» («Переосмысление и преобразование: область организационных исследований в беспокойные времена»). Конференция SASE состоится в Чикаго, 10–12 июля 2014 г. Принимающими учреждениями выступают Северо-Западный (Northwestern University, Chicago) и Чикагский (University of Chicago) университеты. Ежегодная встреча SASE в этом году посвящается институциональным основам капитализма («The Institutional Foundations of Capitalism»). Сто девятая конференция Американской социологической ассоциации будет проходить в Сан-Франциско, 16–19 августа 2014 г.; тема встречи обозначена как «Hard Times: The Impact of Economic Inequality on Families and Individuals» («Трудные времена: влияние экономического неравенства на положение семьи и отдельного человека»). Сроки подачи заявок на все три упомянутые международные конференции: 8–15 января 2014 г. Осталось не так много времени, не пропустите дедлайн.